儿童友母 童年更美母

区检察院创新研发"向阳守护·未检亲职教育"系统

推动未成年人家庭保护"不缺位"

为解决因监护缺失、监护侵害导致未成年人涉罪或者被侵害的高发问题,萧山区人民检察院作为杭州试点单位积极开展亲职教育工作,创新性研发的"向阳守护·未检亲职教育系统",以数字化方式针对性地解决亲职教育工作在实践中的难题,实现未检亲职教育案件规范高效在线办理,拓宽法律监督数字渠道。

数字赋能 打造亲职教育"助推器"

搭建"亲职教育课程""亲职教育效果评估""附条件不撤销监护权评估""课程+习题+综测"等模块,"向阳守护·未检亲职教育"系统实现未检亲职教育案件从线索移送、建档流转、文书送达、课程打卡、联席会议、结案评估全流程规范在线办理,有效解决了以往指导形式简单、文书传送耗时、教育效果凭主观感受等难题。

该系统自运行以来,已办理亲职教育案件20余件,运用线上培训、课后测试、阶段性测验等子模块400余次,线上数据反馈后能够客观评估被亲职教育对象的配合度、完成度,最终将此量化为撤销监护权的重要考察指标。



通力合作 织密亲职教育"生态网"

要充分发挥亲职教育系统的作用,还需要积极调动社会力量,形成"未成年人家庭守护全生态"。为此,区检察院依托未成年人检察社会支持体系,吸纳各职能部门、社会组织力量,形成检察、妇联、镇(街道)、村(社区)跨部门,区县、镇(街道)、村(社区)跨层级,犯罪预防、监护监督、家庭教

育指导、法治教育、不公开听证等跨业务的"三跨协同",促进系统信息互通、资源共享、规范有序、优质高效,为涉案未成年人父母及其他监护人提供全方位的家庭教育指导。

为保障数字改革的顺利运行,区 检察院深化体制机制创新,在《杭州市 萧山区亲职教育工作实施办法》的基础上,联合多部门出台《杭州市萧山区 亲职教育工作实施办法》《涉案未成年 人家庭教育指导与监护考察工作实施 办法(试行)》等创新性文件,从制度层面巩固改革成果。

成果推广 打造亲职教育"新引擎"

目前,"向阳守护·未检亲职教育"系统已纳入省委数字化改革重大应用"一本账S3",入选全省数字检察应用项目(第一批)备案审查项目、杭州市数字法治场景应用等,对全省未成年人检察工作具有实效性及可复制性。

与此同时,《孩子犯罪家长"回炉",杭州6个家庭被强制补课》《"熊孩子"背后有"熊家长"!浙江萧山:未成年人犯罪失职家长强制补课》《亲职教育让父母的责任感不再缺席》等多个强制亲职教育工作成果获《人民日报》、光明网、《检察日报》、中国教育电视台等主流媒体大力宣传。



区妇联一

做好家文章 汇聚家力量

党的二十大报告指出,要"弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设"。近年来,区妇联持续聚焦家教家风建设,持续做好"家"字文章,为全区高质量发展夯实家庭基础。

全域化推进 夯实家庭教育基础阵地

根据省市妇联相关工作部署,区 妇联全域化推进妇儿驿站建设工作, 有效链接各类社会资源,打造"家门 口"的公共服务品牌,使驿站成为妇女 儿童的坚强阵地和温暖之家。

过去一年,全区共打造镇街级妇女儿童驿站9家、村社级28家。评选三星级妇儿驿站2家、二星级6家、一星级37家。累计开展各类宣传、培训、讲座、公益服务1145次,服务妇女儿童6.3万人次。

全方位宣传 形成家庭教育浓厚氛围

为全面提升广大家庭参与亚运、服务亚运的积极性,去年全区共开展



"童心迎亚运相伴同成长"亲子运动季系列活动11期,在运动中增进亲子交流、加强亲子互动。同时,为舒缓排解家长在家庭教育中面临的焦虑情绪,我区还开展"专家连线"百万家长走进心理学活动,并在萧山妇联微信公众号专栏开辟"父母学院微课堂",聚焦青少年心理健康问题,共护孩子健康成长。截至目前共开设20期,受益2万人次。

与此同时,区妇联联合区纪委区监委、区委组织部、区委宣传部,在全区范围内开展"萧然清风里·家家有wei"之回家吃饭主题活动,共征集文字类故事71件、视频类故事48件、图片类故事56件,共同倡导健康生活方式和态度。2023年,我区成功选树全国级"最美家庭"1户、省级3户、市级3户、区级100户,选树身边典型,凝聚榜样力量。

全集成服务 逐步探索家庭教育发展方向

去年,我区开展"家庭教育专家进社区进学校"专题活动,开设家风家教、心理健康、主题沙龙等主题讲座10



次,将家庭教育送到百姓"家门口",受益人群一千余人,让家庭教育"社区可感",助力建设良好家教氛围。同时依托紫橙家庭教育实践基地,创建以"家庭诊疗"为特色的一站式服务体系,多方链接高校、社会组织、基金会等各类资源,分类开展家庭关系提升、家庭心理健康防护等行动,提升家庭教育服务水平。

今年,区妇联将联合区教育局等部门,联动专业机构的力量,通过"强化一支家庭教育专业力量、丰富一套家庭教育系列课程、建立一个家庭教育服务矩阵"的三个一举措,为全区家庭提供更为优质的家教服务。

区教育局——

以心育心 共筑小家传大爱

家庭是社会最小的单元,教育是 国家最大的民生,家庭教育就是在最 小单元里做最有意义的事情。近年 来,我区全面推进"五育"融合,深入实 践涵盖"全区域、全学段、全方位"的区 域家庭教育新体系建构。

构建专业平台 实现优质家庭教育资源共享

近年来,我区全面打造"1+10+x" 网格化家庭教育指导服务体系。何为"1+10+x"?"1",就是一个中心,即区家庭教育指导和研究中心,全面统筹家校协同总体规划、实施指导和评价考核;"10",就是十大站点,全区10个教育指导中心分别建立家庭教育工作指导站,组织开展各片区家庭教育指导工作;"X",就是各级各类家长学校,具体实施家长课堂、主题讲座、开放日等常态化活动。目前我区已建成家长学校353所,其中177所被认定为浙江省数字家长学校,全区中小学覆盖率已达到100%。

成立专业团队 做好优质家庭教育全面指导

为了帮助萧山家长们有效解决家 庭教育中的各类难题,我区早在2021 年就已启动"家长云学堂"项目,为家长搭建起一个提升家庭教育能力的"图书馆"和"加油站"。

外部引入成立专家顾问团,内部培养组建区域导师团,学长招募充实爱心志愿团,在"家长云学堂",这三支高水准的讲师团队,共同组建起158人的区家庭教育讲师团,全面推行"专家引领、专题研讨、专项推进、专业服务"的"四专"服务模式,做好立德树人专业指导。近三年,全区共开展家庭教育活动928场、培训班272期、讲座

56期,参与家长达到59.4万人。同时配合线上云端智囊团,共推出线上家庭教育课程300多个,累计浏览量500多万人次。

夯实专业课程 做好优质家庭教育系统集成

去年,《17岁脑瘫少年卖爆米花丨 再次婉拒一切捐赠:学会独立不易但 会坚持》一文火遍互联网,区教育局家 庭教育特教团队了解情况后及时联系 家长,为这位心怀读书梦的特殊少年



涛涛进行专业评估和送教上门,助力 涛涛圆了"上学梦"。这也是区教育局 聚焦特殊需求,提供个性课程的一个 缩影。针对特殊节点、特殊群体,区教 育局创建"预约好""准备好""沟通好" "指导好"的"四好"路径,通过"面对 面"交流,实现"心连心"的沟通,确保 家庭教育指导的全覆盖。

去年,《家长云学堂:"双减"背景下家庭教育指导的区域实践》一文人选浙江省"双减"优秀实践案例。近年来,区教育局聚焦区域整体改革,开发理论与实践互为依托的家庭教育课程,形成一个环环相扣的课程链条,贯穿孩子成长的整个过程,实现各学段的无缝连接并形成体系。

在此基础上,区教育局还创建区校互为补充的特色课程。依托区域模块课程,立足学校基本实际,鼓励各学校(風)开发体现学校个性特色的家庭教育课程,形成"一校一品、一校一景"的家庭教育课程格局。近年来,萧山区家庭教育坚持"一日一音频""一周一阅读""一月一引领""一季一巡礼""一年一回顾"系列活动,创建多元路径,积极向家长开放咨询的多条通道,帮助972个家庭走出教育困境。

专家寄语

没有一个家长不想当好家长,但是没有一个家长是天生就会当家长的。一千个家庭有一千种不同的家庭教育方法。在家庭教育的道路上,我们都是尝试者,任重而道远。期待每位父母都尊重孩子的想法,做个好"参谋";理解孩子的行为,做个好"伙伴";爱护孩子的身心,做个好"护理";发掘孩子的潜能,做个好"灯塔"。

——萧山区教育发展研究中心

廖平乙

镇街未保"小宣窗"

城厢街道: 未保站呵护"花朵"向阳成长

在城厢街道休博园社区,于2021年落地建成的 未成年人保护工作站内设有心悦坊、书之海、E智 荟、未来星等八个工作室,是全市首家未成年人保护 工作站。3年来,这个以"街道+社区两级中心+部门 联动+社工组织+社会力量"模式运行的未保站,为 辖区儿童提供政策指导、技术支持、个案协助、资源 链接和项目优先覆盖等全方位服务,助力儿童一路 向阳生长。

链接多方资源

据了解,城厢街道未保站已链接民政局、教育局、共青团、关工委、公安局、法院、检察院、司法局、妇联、卫健局等各部门资源。目前,在这个未保站里,区卫健局指导下的杭州市示范型婴幼儿成长驿站已建成使用;区检察院和团区委指导支持下建立的未成年人检察官工作室,创建为全国未成年人检察工作社会支持体系示范建设单位;区妇联指导下的儿童之家被评为浙江省示范儿童之家。

组建一支队伍

在此基础上,城厢街道未保站还建立起一支由 儿童督导员、村(社区)儿童主任、儿童社工站驻点社 工、儿童保护志愿者队伍等组成的专职工作队伍,招 募成立由警察、教师、检察官、心理咨询师、网格员、 律师等工作者组成的"休博护未志愿团",形成政府 主导、民政牵头、部门联动的儿童保护工作新格局。

培育一批社会组织

城厢街道未保站里还开设有围棋、乐高、英语、绘画等十多种课程及各类亲子活动。每逢假期,"小候鸟"假日学校为辖区内的流动儿童提供暑期照料等暖心服务。与此同时,"向阳花"普法志愿者团队会针对儿童法治开展宣传教育。据了解,通过走访调研、发掘骨干、引导培育和发展,目前,已有11支社区社会组织在未保站内开展互助服务,守护儿童美好生活。

衙前镇:打造"红衙儿"计划 助力流动儿童融入"第二故乡"

在衙前镇,占儿童总数60%的是流动儿童,他们跟随父母来到衙前这方陌生的土地开启崭新的生活,却常常缺少陪伴和外部支持。如何帮助他们成长为健康、友爱、积极的人?衙前镇启动"红衙儿"儿童特色工作,旨在通过设立专项基金、提供教育资源、加强健康管理等措施,为流动儿童提供教育、文化、心理等多方面的支持与关爱,帮助他们更好地融入社区。

校社联动,温暖每颗童心

在衙前农村小学校,一半的学生是新衙前人子女。为了让这些孩子加深对第二故乡的了解,近年来学校持续开展《走读衙前》课程,组织孩子们以小队的形式,感受衙前秀丽的美景,理解衙前丰厚的文化,体验衙前多彩的民俗。随着课程的不断深入,在这些孩子的眼中,衙前被赋予了新的意义,也增加了他们对新身份的认同感。与此同时,衙前镇积极整合教育资源,通过与当地学校合作,建立流动儿童教育支持中心,为流动儿童提供课后辅导、心理辅导等服务,帮助他们更好地适应学校生活。

多方支持,助力健康成长

不久前,在衙前镇社区卫生服务中心,医务人员带领家长和孩子们在轻松有趣的氛围中了解缺铁性贫血的相关知识,这也是"红衙儿"众多活动中的一个缩影。为了让流动儿童更好地融入社区,衙前镇通过组织亲子活动、文化交流、社区服务等形式多样的活动,增进流动儿童与社区居民的互动与交流,让他们感受到社区的温暖与关爱。

此外,衙前镇还积极倡导社会各界参与流动儿童关爱工作,组建"虎哥华姐"志愿团,积极参与流动儿童关爱活动,形成政府、企业、社会组织、志愿者等多方参与的关爱合力。

绘声绘色,共筑未来梦

今年,衙前还将承接区萧伢儿·童萌HUI三大项目中的"绘声绘色"子项目,联合学校一起举办"衙伢学语"小课堂,为流动儿童学习萧山方言提供便利。届时,活动还将利用节假日组织流动儿童打卡衙前特色景点,以绘画的形式展现孩子们对衙前的理解和期待,最终绘制成一张衙前手绘地图。

■本版文字整理/记者 孔亮燕 通讯员 何红